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                                             Obce Černousy                                                  
Září / 2025 
  http://cernousy.cz                       https://www.facebook.com/Obec-Černousy                                  
Dvouměsíčník obce Černousy.  Své připomínky a náměty na články adresujte na 
Obecní úřad Černousy, nebo na: pecoufal@seznam.cz , Petr Coufal, tel.: 725 716 576.   
 
Slovo starosty 
 

Dobrý den,                                                                     
      letní prázdniny jsou u konce, přeji všem školou povinným úspěšný nadcházející školní 
rok. 
    Během července se dokončily práce na výměně střešní krytiny kaple sv. Jana 
Nepomuckého v Černousích, kaple je tak ochráněna před nepřízní počasí. V srpnu se také 
položil nový asfaltový koberec na druhou stranu v Boleslavi. 
   Na OÚ proběhlo jednání starosty se zástupci zhotovitelem studie proveditelnosti na protipovodňová 
opatření v Černousích a ve Vsi a zároveň začaly práce na zpracování této studie. Jedná se celkem o tři 
objekty.  Podrobnější informace lze získat na OÚ Černousy. 
1/ zemní hráz Černousy u nádraží – zemní hráz délky cca 280 m a výšky cca 2,0-2,5 m, šířky v koruně 
cca 3,0, svahy 1:2-3, napojená na stávající terén v areálu firmy CEMVIN a na mobilní hrazení přes 
příjezdovou silnici z Višňové a dále zemní hráz délky cca  270 m. Tato zemní hráz a mobilní hrazení je 
součástí projektové dokumentace SPU z roku 2023, projektant Vodohospodářský atelier Brno. 
2/ zemní hráz Černousy – Ves – zemní hráz délky cca 580 m, výšky cca 2,0 m, šířky v koruně cca 3,5 m 
a svahy 1:2,5-3,5, napojená na stávající terén, vedená souběžně se silnicí v obci na pravé straně 
směrem ke Smědé. Součástí hráze budou funkční objekty pro odtok zahrázových vod, obdobně jak 
tomu je u PPO hráze ve Vísce. Odvodnění území mezi hrází a Smědou není součástí akce. 
3/ obnova odvodňovacího kanálu (průlehu) podél areálu firmy CEMVIN do Smědé v délce cca 320 m, 
koryto lichoběžníkové široké cca 4 m ve dně, svahy 1:2 
Výpočet hodnoty ochraňovaného majetku je popisována v rámci výše uvedené analýzy, chráněno je cca 
30 objektů. 
Celkové náklady akce : hrubý odhad cca 20 – 25 mil Kč (přesné náklady určí rozpočet akce v rámci 
projektové dokumentace). 
   V září proběhne zasedání zastupitelstva obce, kde se bude projednávat plán prací na příští rok 
2026, proto budeme rádi, když se přijdete podívat.   
                                                               Hezké pozdní léto,  Miroslav Richter, starosta 
 

Obecní zastupitelstvo 

Veřejné zasedání zastupitelstva obce č. 3 / 2025 svolává starosta Miroslav Richter dne 17. září od 17:00, 
do zasedací místnosti OÚ Černousy. Pozvánka a program zasedání bude zveřejněn na vývěskách  a na 
úřední desce na webových stránkách obce. http://cernousy.cz. 
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 Blahopřání 

 
V září slaví své narozeniny 23 našich občanů a občánků a v říjnu jich bude slavit své narození 
26.  
Všem přejeme vše nejlepší, hodně zdraví a spokojenosti do dalších let. 
Narozeniny v září slaví paní a slečny: Gisela Poštová, Brigitta Ištoková, Helena Šemberková, 

Lenka Švábová, Jana Tůmová, Denisa Matejová, Denisa Stenzlová, Kristýna Davídková, Anička Slípková a 
Zuzana Nováková. 
Pánové a chlapci: Vladimír Davídek, Zdeněk Štrbák, Milan Šemberk, Vítězslav Kučera, Milan Hanzl, Bogdan 
Motruk, Michal Feri, Josef Diviš, Bronislav Frydrych, Radek Coufal, Petr Vlas, Martin Matiaš a Vojtěch Pěch.  
V říjnu budou slavit dámy: Helena Čemová, Milada Cveklová, Dana Vološínová, Daniela Kučerová, Lenka 
Richterová, Lucie Šikolová, Markéta Kopřivová, Veronika Lízancová, Sofie Šlapáková, Kateřina Vaníčková a 
Leona Rusňáková.  
Pánové a chlapci: Josef Jelínek, Silvestr Sedláček, Ladislav Konkus, Jiří Horák, Paul Hartmut Gottschling, 
Ivan Vološín, Jaroslav Mitač, Dušan Konkus, Pavel Jelínek, Martin Dunda, Marek Stránský, Lukáš Podstavek, 
Martin Balog, Jakub Soukup a Jan Konkus.  
Všem ještě jednou hodně zdraví a spokojenosti. 
(Pokud si nepřejete zveřejňovat své nebo jména svých dětí, oznamte to na obecním úřadu.)   

 
 
 
Nohejbalový turnaj 
 
V sobotu 23.8.2025 se konal na multifunkčním hřišti v Černousích již 3. ročník nohejbalového turnaje „O pohár 
starosty obce Černousy“. Počasí nám vůbec nepřálo, byla zima a deštivo, to se také odrazilo na účasti soutěžních 
družstvech i diváků, přesto se ale dá mluvit o celkem povedené akci. Zúčastnili se čtyři družstva a bylo se opravdu na 
co koukat. Celé klání řídil a moderoval zkušený sudí pan Milan Svoboda, který určil plán turnaje a platná pravidla.  
První místo obhájili vítězové posledních dvou ročníků Černé labutě, na druhém se umístili Hasiči Ves, 3. LDN Ves, 4. 
Boleslav 1-2-3. Volbu diváků o nejsympatičtější tým zcela suverénně vyhrálo družstvo Boleslav 1-2-3 a to nejspíš díky 
Anetě Richterové, jedinou ženskou hráčkou, která nejenom že dobře hrála ale je i velmi sympatická.  Nová cena 
letošního ročníku, cena starosty za Fair Play byla udělena družstvu Černých labutí, neboť jejich hra byla krásnou 
ukázkou sportovní tolerance. Nejstarší účastník turnaje byl pan Josef Diviš, který se i ve svých krásných 77 letech 
dokázal herně vyrovnat i svým o více než 50 let mladším soupeřům a spoluhráčům. „Velká poklona Pepo“  
Každé mužstvo dostalo od obce malou pozornost a první tři také poháry starosty.       
Děkujeme tímto všem hráčům za pěkný sportovní zážitek, divákům za skvělou atmosféru, Milanu Svobodovi 
za profesionální řízení celého turnaje, Mírovi Křovinovi za hezký hudební doprovod, Mírovi Tajbnerovi za 
skvělý catering a sponzorský dar, Martinu Richterovi a zaměstnancům obce za přípravu zázemí a následný 
úklid.     
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Správná odpověď z minulého kvízu: Krásná 
dívka na fotce je Jiřina Thielová. (Děkujeme 
tímto paní Daně Vološínové za zapůjčení 
fotografie). 
Do uzávěrky tohoto vydání nám došlo jen pár  
správných odpovědí a z nich byl vylosován výherce, 
kterým se stává paní Marcela Bradáčová. 
Blahopřejeme! Poukázku na útratu v hodnotě 200,- 
Kč v hospodě U Kaštanu v Černousích si může vyzvednout na obecním úřadu. 
 
Otázka dnešního kvízu: Kdo je ten mladý ostrostřelec na fotce z roku 1972? 
 
Své odpovědi posílejte na e-mail: pecoufal@seznam.cz nebo SMS zprávou na tel.: 725 716 576 (nezapomeňte uvést i 
své jméno), můžete jí sdělit i osobně Petru Coufalovi. Výherce, který bude vylosován ze správných odpovědí, získá 
poukázku na útratu v hodnotě 200,- Kč v hospodě U Kaštanu v Černousích.  
 
 
 
Naši rodáci 
 
V našem Zpravodaji uvádíme rubriku „Naši rodáci“. Pokud máte ve své rodině, nebo znáte někoho, kdo si zaslouží být 
zveřejněn díky jeho pracovnímu, osobnímu úspěchu, nebo dobrému skutku či dobrému činu, případně i životnímu 
jubileu, napište nám na: pecoufal@seznam.cz nebo na WhatsApp 725 716 576, případně písemně dodejte na OÚ, 
nejlépe i s nějakou fotkou. Nemusí to být ani místní rodák, stačí i když u nás žije několik let.  
 
 Pan Jiří Šemberk po absolvování Středního odborného učiliště ve Frýdlantě nastoupil do 
tehdejšího závodu Totex (později Elitex) Dětřichov, kde i po ukončení vojenské základní 
služby pracoval několik let. V roce 1977 nastoupil do závodu JUTA a.s. Višňová jako 
seřizovač tkalcovských stavů, od roku 1985 se stal mistrem tkalcovny a po pár měsících 
vedoucím provozu tkalcovny. Po změně výrobního procesu v roce 1997 jako dispečer 
vakové konfekce a zástupce ředitele pomohl „rozjet“ novou výrobu – šití velkoobjemových 
vaků. Začátky nové výroby nebyly lehké, ale podařilo se. Od roku 2005 už jako vedoucí 
závodu převzal zodpovědnost za všechny zaměstnance a za chod celého závodu. V roce 
2014 byl jmenován výrobním ředitelem závodu. 
   Všichni, kdo měli tu čest s ním pracovat vědí, že za těch několik desetiletí odvedl spoustu práce, za kterou si ho 
velice váží. Některé roky byly těžší, některé klidnější a veselejší, tak už to v životě chodí. 
Po 38 letech odpracovaných v závodě JUTA a.s. Višňová odešel do zaslouženého důchodu. Po odchodu do důchodu 
ale doma vůbec nezahálí, věnuje se údržbě zahrady, péči o rodinný dům, přípravě palivového dřeva na zimu, rodině a 
svým koníčkům. 
  Jiří Šemberk také odvedl spoustu dobré práce pro naší obec. Za tehdejšího MNV Višňová působil jako předseda 
občanského výboru pro Černousy a poté pracoval dvě volební období jako zastupitel obce Černousy. 
  Děkujeme tímto Jirkovi za jeho odvedenou, dobrou práci pro obec a přejeme mu mnoho dalších let ve zdraví, dobré 
fyzické kondici a hodně pohody.   
 

 
Přijďte se za námi podívat před frýdlantskou radnici na Den IZS 

Město Frýdlant ve spolupráci se Sborem dobrovolných hasičů Frýdlant pořádají již více než 20 let „Den se složkami 
Integrovaného záchranného systému“ jako příklad a projev spolupráce a vzájemného respektu mezi městem a stálými 
i ostatními složkami IZS ČR. Letos se tato akce s preventivně výchovným kontextem plná ponaučení i zábavy koná 
v pátek 19. září 2025 na náměstí T. G. Masaryka ve Frýdlantě od 9.00 hodin. 
Akce nese prvky prevence požární ochrany a prevence kriminality, stejně tak jako mohou návštěvníci zdokonalit své 
znalosti a dovednosti v poskytování první pomoci a v dopravní výchově nebo se dozvědět zajímavé a důležité 
informace využitelné při překonávání krizových či mimořádných situací. 
Těšit se můžete na ukázky techniky i dynamické ukázky. Prezentována bude činnost 
a vybavení základních i ostatních složek IZS ČR jako např. Zdravotnické záchranné služby Libereckého kraje, Policie 
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ČR, Hasičského záchranného sboru Libereckého kraje, Hasičského záchranného sboru Správy železnic, Sboru 
dobrovolných hasičů Frýdlant, Městské policie Frýdlant, Armády ČR, Vězeňské služby ČR, Celní správy ČR, Horské 
služby ČR a Týmu silniční bezpečnosti. Dojde i na představení zajímavé preventivní činnosti Lesů ČR. Svým 
vystoupením bude dění na náměstí doprovázet Hudba Hradní stráže a Policie České republiky. 
Poprvé bude také představena veřejnosti nová cisternová automobilová stříkačka 
CAS 20 Tatra T815, kterou pro svou jednotku dobrovolných hasičů pořídilo město Frýdlant za přispění dotačních 
programů Ministerstva vnitra – Generálního ředitelství Hasičského záchranného sboru ČR a Libereckého kraje. 
Na Den IZS ve Frýdlantu mohou vyrazit nejen děti a mládež mateřských, základních 
a středních škol celého Frýdlantska, ale srdečně vítána je i široká veřejnost. Přijďte za námi poznat nové věci, získat 
nové znalosti a zkušenosti nebo se pobavit při doprovodném programu! Partnerem města při této akci bude 
společnost Autotrend Liberec, spol. s r. o. Vstup je samozřejmě jako vždy zdarma. 
 

 

Cesta v Boleslavi 

Jak starosta slíbil, po ukončení stavby protipovodňové hráze a revitalizaci rybníku v Boleslavi, nechal opravit cestu, 
která byla poničená pojížděním těžké techniky.   
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Myslivecký spolek Andělka – Ves  
 
 Krátká zpráva o činnosti našeho spolku za červenec a srpen: 
Pokračujeme na úpravě venkovních prostor kolem „mysliveckého baráku“, pokládkou zámkové dlažby.  
Navštívili nás naši přátelé ze Slovenska, kteří zde strávili tři dny. Protože byl čas dovolených, tak jsme 

trochu omezili brigády. 
Máme splněný plán odstřelu srnců, daří se nám odstřel černé zvěře, kterých máme sloveno 31 kusů. V srpnu se nám 
podařilo slovit tři kňoury váhy 125 – 150 kg. Náš nový hospodář si pěkně zařádil. Také se nám daří tlumit zvěř 
škodlivou myslivosti. 
Všechny fotografie a příspěvky najdete na stránkách obce Černousy: http://cernousy.cz v kategorii „Spolky v obci“. 
                                                                                        Za myslivecký spolek, Rudolf Štrbák st. 
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Sbor dobrovolných hasičů Ves 
 
 Dobrý den, vážení čtenáři, rád bych vás informoval o dění v našem sboru za uplynulé období. 
Úspěch našich hasičů na nohejbalovém turnaji: 
V sobotu 23. srpna se na sportovním hřišti v Černousích uskutečnil tradiční nohejbalový turnaj o 
pohár starosty Obce. Ani tentokrát nechyběli naši členové, kteří statečně reprezentovali náš sbor. 

Ačkoliv počasí turnaji příliš nepřálo – obloha byla po celý den zatažená a několikrát se spustil pořádný liják – žádní 
soutežící se nenechali odradit a pokračovali v zápasech s plným nasazením. 
Po sérii napínavých utkání si naši hasiči nakonec vybojovali krásné 2. místo, čímž potvrdili, že zvládnou bojovat nejen 
s ohněm, ale i s nepříznivými povětrnostními podmínkami a tvrdými soupeři 
na hřišti. 
Turnaj se nesl ve znamení přátelského soupeření, dobré nálady a 
sportovního ducha. Velké poděkování patří všem, kteří se akce zúčastnili, ať 
už na hřišti, nebo v roli věrných fanoušků. 
Jsme rádi, že kromě zásahů a společenských akcí dokážeme obstát i ve 
sportovní soutěži, a těší nás, že jsme takto přispěli k dobrému jménu našeho 
sboru i celé obce. 
Připravovaná hasičská schůze: 
Závěrem si dovolujeme upozornit naše členy, že v neděli 7.9.2025 se 
uskuteční hasičská schůze, na které dojde k předání administrativy a 
veškerých záležitostí novému starostovi SDH Ves Mgr. Alešovi Jehličkovi. 
Pevně věříme, že tato změna přinese do našeho sboru novou energii a 
zároveň naváže na poctivou práci jeho předchůdců.     
                                                                                               Za SDH Ves Patrik Kopřiva 
 
 
                     
Jak se u nás mají kočky aneb Proč je kastrace koček prospěšná pro jejich i náš kvalitní 
život 
 
Kočky k naší obci neodmyslitelně patří. Pro někoho to jsou domácí mazlíčci. Pro 
někoho užitková zvířata, která loví myši. Ale jen málokdo se zamýšlí nad tím, jak 
se jim opravdu žije a jak se k nim my lidi chováme. Věděli jste, že kočky jsou u nás 
dlouhodobě přemnožené a že tím zbytečně trpí? Vysvětlím vám proč. 
Podle posledních odhadů žije v České republice kolem 60 000 koček bez trvalého 
domova. Ty šťastnější v útulcích, ty méně šťastné venku, kde trpí hlady a na 
každém kroku na ně číhá nebezpečí ve formě aut, hladu nebo myslivců. V 
chatových oblastech, v kravínech nebo opuštěných lokalitách na krajích měst 
vznikají kočičí kolonie. Kočky, které žijí na takových místech, jsou často hladové a 
šíří se mezi nimi nemoci. A hlavně se nekontrolovatelně množí dál. Nejsou to ale 
jen „kočky nikoho“, kdo celou situaci zhoršují. Největší podíl na každoročních 
přírůstcích nových koťat mají majitelé koček, kteří o přemnožení neví, a nebo jim je to jedno. České útulky přijmou 
každý rok kolem 35 000 nových koťat. A nejsou to obvykle koťata toulavých divokých koček, ale především nechtěná 
koťata koček, které někomu patří. Také máte každý rok koťata? Pokud je rozdáváte takzvaně do „dobrých rukou“, 
dobře zvažte svoje chování. Statistiky hovoří jasně. Každé druhé kotě končí na ulici nebo v útulku. Nechtěná koťata 
se každoročně potulují po vesnicích a hledají něco k snědku. Jak se můžeme dočíst na místních sociálních sítích, 
některá z nich se ocitnou v cizích zahradách nebo vyhozená na návsích, v horším případě na poli a v lese. Většina 
z nich bolestivě umírá hlady, podchlazením nebo je přejede auto. Tím, že produkujete další a další koťata, nevědomky 
přispíváte ke zhoršujícímu se přemnožení koček. Dáváte z ruky kočky, které se budou množit dál a navíc zabírají 
místo těm, které potřebují lidskou pomoc v útulcích nebo na ulici. 
Přitom řešení je tak jednoduché. Nechat svoji kočku a kocoura vykastrovat. Kastrace je jednoduchý veterinární 
zákrok, který se provádí jednou za život zvířete a způsobí, že se kočka nebo kocour dále nemnoží. Kastrované kočky 
žijí déle, protože jejich tělo není vyčerpáváno neustálými porody a kojením koťat. Majitelé vykastrovaných kocourů si 
pochvalují to, že se kocouři tolik neperou a netoulají. Přitom jejich lovecké pudy zůstávají zachovány a dál loví myši. 
Kastrace vůbec není drahá. Ve srovnání s celoživotními náklady na péči o kočku se jedná o zanedbatelnou částku.  
Kastrace je jednorázový zákrok, který vás navždy zbaví starostí s rozdáváním koťat a strachu, jak se jim v novém 
domově bude dařit. Některé obce v našem okolí dokonce na kastrace přispívají. Dále existují kastrační programy, 
které zákrok částečně hradí (např. Feliti nebo Kasprocats). 
Kočky jsou na vesnicích vnímány jako užitková zvířata, protože zbavují naše domy myší. Za to si zaslouží 
odpovídající péči. Přestaňme je vnímat jako živoucí pastičky na myši. Vaše zodpovědné chování vůči nim vyjadřuje 
respekt i vůči všem obyvatelům naší obce. Nikdo z nás si nepřeje, aby mu každý rok v zahradě přistála krabice  
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s cizími koťaty. Maminky s malými dětmi určitě netouží po tom, aby na každém kroku potkávaly hladová zbídačelá 
koťátka. Nikdo z nás nechce najít mrtvolky koťat v igelitovém pytli na poli nebo v popelnici. A už vůbec ne poslouchat 
historky o tom, jak soused koťata topí. Pojďme s dobou, zahoďme výmluvy, proč to nejde a přijměme zodpovědnost 
za naše chování. Nebuďme lhostejní a společně přispějme ke snížení přemnožení koček. Máte vaše kočky a kocoury 
vykastrované? Já ano. 
Upozornění: Topení nebo jiné usmrcování koťat, je v rozporu se zákonem na ochranu zvířat proti týrání (246/1992 
Sb.). Při jeho porušení hrozí trest odnětí svobody až na 2 roky.  
                                                                                                                   Irena Balcarová 

 

 

 
Hasiči radí občanům 
 
Bezpečně na výlet do přírody 
Pobyt v přírodě patří mezi nejoblíbenější formy odpočinku. Ať 
už vyrážíme na rodinný výlet, víkendovou túru do hor nebo jen 
na procházku do lesa, většina z nás očekává klid a zážitky, 
nikoli nepříjemnosti. Přesto se příroda umí během chvilky 
změnit – a z bezstarostného dne může být rázem nouzová 
situace. Proměnlivé počasí, silný vítr, bouřka nebo jen 
obyčejná nepřipravenost mohou vést k potížím. Proto je 
důležité myslet dopředu a vědět, jak se chovat, aby rizika byla 
co nejmenší. 
Ještě než vyrazíme, zkontrolujme si předpověď počasí. Sledování radaru a výstrah od Českého 
hydrometeorologického ústavu je jednoduchý a účinný způsob, jak se vyhnout rizikovým podmínkám. Pokud je 
hlášená silná bouřka nebo výstraha na vichřici, je na místě výlet raději odložit. Pokud už máme cestu naplánovanou, 
informujme někoho blízkého o naší trase, předpokládané době návratu a cíli cesty – může to být rodina, přátelé, ale 
třeba i recepce hotelu. V případě, že se z výletu nevrátíme včas, je to zásadní vodítko pro záchranné složky. 
Doporučuje se také mít v mobilním telefonu aplikaci Záchranka. Tato bezplatná a ověřená aplikace umožňuje nejen 
rychlé spojení se zdravotnickou záchrannou službou, ale zároveň odesílá naši přesnou polohu. 
Co se týče vybavení, rozhodně se nevyplácí spoléhat jen na to, že „nějak to dopadne“. I na krátký výlet se vyplatí vzít 
si s sebou nabitý telefon, základní lékárničku, dostatek tekutin, pláštěnku, náhradní oblečení a energetickou svačinu. 
Pokud se pohybujeme mimo značené cesty, přibalme i mapu nebo off-line navigaci. Nezapomeňme ani na čelovku 
nebo baterku – změna počasí nebo zpoždění na trase může způsobit, že se budeme vracet za tmy. 
Silný vítr je podceňované riziko, které může mít vážné následky. Pokud meteorologové varují před nárazy větru, 
doporučuje se výlet výrazně zkrátit, případně ho zcela zrušit. Při vichřici, tedy větru o rychlosti přes 75 kilometrů za 
hodinu, může docházet k lámání stromů, pádu větví, strhávání střešních krytin nebo drátů elektrického vedení. Pokud 
nás silný vítr zastihne venku, držme se dál od stromů, nestůjme pod staršími budovami ani u nestabilních konstrukcí. 
Na horách se nepouštějme na hřebeny, kde vítr dosahuje největší síly, a sledujme pokyny horské služby. 
Nejbezpečnějším útočištěm jsou pevné budovy, u kterých není narušena statika. Rozhodně se neschovávejme 
v altáncích nebo pod stromy, ty mohou při větru představovat smrtelné nebezpečí. 
Bouřka je dalším jevem, který může v přírodě zaskočit i zkušené turisty. Pokud se blíží, nečekejme, až začne pršet – 
důležitým varováním jsou blesky a hromy. Mezi zábleskem a hřměním lze přibližně spočítat vzdálenost bouřky (tři 
sekundy znamenají asi jeden kilometr). Pokud je bouřka blíž než tři kilometry, je čas najít bezpečné místo a zůstat v 
úkrytu alespoň do doby, kdy bude vzdálena přibližně deset kilometrů. 
Jakmile nás bouřka zastihne mimo budovu, snažme se vyhnout otevřenému terénu, vyvýšeným místům, osamělým 
stromům, kovovým konstrukcím a vodním plochám. Nikdy se neschovávejme pod převisy skal, ve stanech, krmelcích 
nebo autobusových zastávkách – neposkytují žádnou ochranu. Nepřenášejme kovové předměty, netelefonujme. 
Nejbezpečnější je úkryt v nízkém a hustém lese. Pokud jsme na volném prostranství nepokračujme v chůzi, skryjme 
se v terénní prohlubni nebo příkopu v podřepu s nohama u sebe a rukama na kolenou. Pokud jsme ve skupině, 
rozestupme se na několik metrů.  
Základem bezpečného chování v přírodě není mít strach, ale být připraven. Vědomosti, správné rozhodování a 
včasná reakce jsou tím nejlepším vybavením každého turisty. I krátká vycházka může skrývat nečekaná rizika – ale 
pokud víme, co dělat, může se každá situace zvládnout v klidu a bezpečně. A pokud se přesto dostaneme do potíží, 
neváhejme požádat o pomoc – volejme tísňovou linku 150 nebo 112.  
Nezapomeňte! Štěstí přeje připraveným!         Autor: kpt. Ing. Alena Sládková, HZS Libereckého kraje 
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Něco z historie 
 
Černousy patří k nejsevernějším obcím České 
republiky a mohou se pochlubit bohatou historií 
sahající až do 13. století. Nejstarší písemná 
zmínka o obci pochází z roku 1385. V minulosti 
zde vedly hranice Čech, Saska a Pruska a obec 
byla významnou dopravní křižovatkou – po 
otevření železniční tratě z Frýdlantu do 
Zhořelce byla poslední stanicí na české straně 
a stala se tak dopravním srdcem celého kraje. 
Z pamětihodností stojí za zmínku především 
klasicistní kaple sv. Jana Nepomuckého z roku 
1797 – je jednou z nejcennějších staveb v obci 
a byla vyhlášena kulturní památkou. Historii 
regionu připomíná také Zámecký dvůr 
Černousy, kde dnes najdete penzion, 
multifunkční sál a krytou jízdárnu. Okolní 
příroda nabízí výlety do malebných luk a lesů, 
setkáte se zde například s přírodní rezervací 
Meandry Smědé nebo můžete navštívit 
Skanzen Pertoltice, rozhlednu Heřmanice a vyjet na cyklovýlet až k hranicím s Německem a Polskem. 
Obec Černousy je část Liberecký kraj , kde se potkává historie s krásnou přírodou. Pokud hledáte klid, zajímavosti 
nebo místo, kde si děti přijdou na své, u nás jste správně! Přijďte se podívat, poznejte více o naší obci a užijte si 
atmosféru unikátního severu Čech. 
 
 
Obrázky ze starých časů 
 
Frýdlantské náměstí dříve a 
dnes. 
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Naše fanynky 
Nohejbalu: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Frýdlantsko bude třídit u „každého“ domu 
 

Stávající systém svozu odpadu není dlouhodobě udržitelný zejména z důvodu zvyšujících se cen za 
likvidaci směsného komunálního odpadu. Dalším problémem je splnění přísných limitů pro vytřídění 
odpadů. Proto se města a obce na Frýdlantsku rozhodly změnit systém nakládání s odpady. Zavedeme 
tak, podobně jako jiné obce a města v ČR systém door-to-door (D2D), tedy nádoby na třídění odpadu „u 
každých dveří“. Cílem je získat více vytříděného odpadu. Zároveň by mělo docházet i ke snížení množství 
jedné z nejdražších položek, směsného komunálního odpadu. 

Našemu městu/obci se prostřednictvím dobrovolného svazku obcí Mikroregionu Frýdlantsko podařilo získat 
dotaci z Operačního programu Životní prostředí na nákup těchto nádob na tříděný odpad. Díky dotaci bude 
možné od poloviny roku 2026 zajistit pro každou domácnost nádoby na  tříděný odpad. Každý rodinný dům, 
nebo malý bytový dům bude mít, kromě stávající nádoby na směsný komunální odpad k dispozici 3 nádoby 
na tříděný odpad (papír, plast, bioodpad o vždy objemu 240l). Nemusíte mít obavy, u domu nebudete mít 
barevnou mozaiku, tyto nádoby budou černé, jen víka budou v barvě tříděné komodity. 

Větší bytové domy včetně sídlišť budou řešeny komplexně, kdy každý bytový dům bude mít určené 
stanoviště, kam bude veškeré odpady odkládat. A i na těchto stanovištích bude vždy možné odložit směsný 
komunální odpad, papír, plast, bioodpad a další složky jako sklo či plechovky.  

Proč? 

Právě proto, že potřebujeme snížit množství směsného komunálního odpadu. Od roku 2025 má naše 
město/obec novou zákonnou povinnost – plnit tzv. třídící cíle. Tedy předat minimálně 60 % vytříděných 
odpadů k recyklaci a pouze 40 % komunálních odpadů je možné odvézt na skládku nebo do spalovny. Tyto 
cíle v dalších letech ještě porostou. Pokud naše město/obec nebude tyto cíle plnit, může mu být uložena 
sankce až do výše 200 tis. Kč ročně a to opakovaně dokud cíle nesplníme. 

Máme na to splnit třídící cíle? 

S vaší pomocí to půjde. V obcích a městech, kde tento systém již funguje, se podařilo výrazně snížit 
podíl směsného komunálního odpadu i zvýšit produkci tříděného odpadu. 

Podívejte se, kolik % jednotlivých složek odpadu je průměrně v běžné popelnici. Grafika je vytvořena podle 
rozborů, které provádí Ministerstvo životního prostředí a EKO-KOM. Jak vidíte na obrázku největší a 
nejtěžší část, která nemá v běžné černé popelnici co dělat, je bioodpad. 

Více informací obdržíte na začátku roku 2026. Každá domácnost obdrží informační leták a přehledný 
svozový kalendář s vyznačením vývozu jednotlivých nádob. Další novinkou je možnost mobilní 
aplikace, která bude upozorňovat například na dny jednotlivých vývozů.   
Potřebné informace můžete načerpat na besedách, které pro Vás na začátku roku 2026 
připravujeme.  

Případné dotazy směřujte na:  odpady@mikroregion-frydlantsko.cz 
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